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Recitaluri camerale
numit într-un fel unic, având în vedere faptul că a fost
interpretată pentru prima dată în ţara noastră o sonată pentru
violoncel şi pian, scrisă de Constantin Silvestri, considerată
pierdută, regăsită după intense cercetări şi, iată, redată
patrimoniului muzical românesc prin strădania celor doi
distinşi artişti. Manifestarea a avut loc sub egida canalului
Radio România Muzical, a Forumului Cultural Austriac şi a
Muzeului Naţional Cotroceni. Dintru început trebuie
menţionat faptul că seara, sub genericul “Punţi între trecut şi
prezent…punţi între culturi”, a fost comentată de către
Cristina Comandaşu şi de Raluca Ştirbăţ, cea din urmă oferind
detalii analitice şi istorice care au completat ceea ce aveau să
ofere lucrările înscrise în logica alcătuirii programului.
Asemenea gestului cu care răsfoim o carte, opusurile s-au
succedat panoramând un spaţiu geografic, un timp istoric, pe
canavaua cărora şi-au ţesut creaţia mari personalităţi, în cazul
nostru muzicieni precum George Enescu, Alban Berg,
Constantin Silvestri, Bela Bartók şi nu în ultimul rând Johannes
Brahms, cu toţii interconectaţi mai mult sau mai puţin vizibil
la spaţiul românesc şi cel austriac. Un asemenea program
complex este dificil de comentat, întotdeauna existând riscul
de a omite ceva. Amfitrioana serii,dacă se potriveşte această
expresie, pianista Raluca Ştirbăţ, a avut un invitat cu totul
special, pe Rudolf Leopold, remarcabil violoncelist, pianist şi
profesor, care a încântat prin profunzimea cu care a abordat
repertoriul propus şi prin rafinamentul interpretativ, toate
acestea fiind rezultatul unei desăvârşite culturi, izvorâte dintr-
o tradiţie de familie, părinţii artistului fiind fondatorii
Muzeului Leopold din Viena, aşezământ care deţine una
dintre cele mai mari colecţii de artă modernă austriacă şi unde
se pot admira picturi semnate de Egon Schiele, Oskar
Kokoschka, Richard Gerstl sau Gustav Klimt. Programul a fost
conceput sub forma unei arcade a cărei înălţime a concentrat
lucrările de maxim
dramatism: Brahms ( Sonata
nr.1 op..38 în mi minor pentru
violoncel şi pian – atât de
minunat alcătuită, în care
adevăratul artist care este
maestrul Rudolf Leopold s-a
regăsit pe deplin, ca un
iniţiat prins în arcana
oximoronică a patosului
dezlănţuit şi a nobilei
reţineri), Alban Berg (Sonata
pentru pian op. 1, căreia
pianista i-a dezvăluit în mod
magistral conţinutul
personal, cuprinsul oniric
proiectat pe undeva în
astral, lucrare pe care am re-
ascultat-o cu deosebită
emoţie după versiunea oferită în Festivalul George Enescu din
toamna anului 2017). Pe acelaşi palier de maximă concentrare
muzicală s-au situat, ca un fel de preambul la Sonata op.22,
cele 2 piese de Constantin Silvestri: 1. Piesă de concert pentru
pian op.25 nr.3 care face parte dintr-un ciclu scris în 1944, care
se doreşte a fi un portret al pianistei Irina Lăzărescu şi care
surprinde printr-un univers puternic cromatizat, cu imagini
care te introduc într-un spaţiu sonor “vrăjitoresc”, cu unele
accente care ţin de sfera grotescului. 2. Baccanale (extrasă din
Suita a III-a pentru pian op.6 nr.1) în care, asemenea sonatei lui
Berg, am recunoscut unul din bisurile recitalului mai sus
amintit, aşteptând cu un imens interes redarea acelei trăsături
particular-dionisiace care se regăseşte deseori în paginile scrise
de Silvestri, a “chipului orgiastic îmbătat de sonoritate” (Eugen

Pricope) şi a “unui absurd delir” (Cella Delavrancea) -
excelentă realizare tehnică a pianistei Raluca Ştirbăţ! În sfârşit,
mult aşteptata Sonată pentru violoncel şi pian op.22 aparţinând
aceluiaşi compozitor, are un conţinut mai întunecat, prin
urmare atât materialul sonor cât şi extraordinara sa tratare se
supun aceleiaşi motivaţii estetice. Deşi a fost o prima audiţie,
cei doi interpreţi au acţionat într-o mare cunoştinţă de cauză,
cunoscătorii primind “toate indiciile” pentru a pătrunde -
bineînţeles, până la un anumit nivel - şi urmări această inedită
desfăşurare, extrem de expresivă şi concisă în acelaşi timp.
Oricum, acest opus va fi un subiect mult discutat de către
muzicologi. Strategia celor doi artişti a ţinut cont şi de
dispoziţia publicului, astfel că parafrazându-l pe Sean O’Casey
“S-a sfârşit cum a-nceput“, transcripţia pentru violoncel şi pian
a celor Şase dansuri româneşti de Bela Bartók, în care s-a făcut o
fericită risipă de efecte timbrale, dublată de o pătrunzătoare
intuiţie a ethosului românesc, nu a făcut decât să completeze
superbele sonuri enesciene, încărcate de romantism ale
Nocturnei şi Saltarellei cu care a debutat această memorabilă
seară.

Corina BURA 

Sonorităţi romantice cu 
Lucian Corchiş şi Livia
Teodorescu-Ciocănea

La mijlocul primei luni a anului 2018, pe 20 ianuarie,
într-o seară de iarnă autentică, Fundaţia Calea Victoriei ne-a
invitat la un recital vocal-instrumental susţinut de tenorul
Lucian Corchiş, prim solist al Operei Naţionale Bucureşti şi

pianista Livia Teodorescu-
Ciocănea, apreciat cadru
didactic al Universităţii
Naţionale de Muzică din
Bucureşti şi una dintre
compozitoarele de marcă ale
generaţiei sale.

În eleganta atmosferă
a Sălii de Spectacole a
Cercului Militar Naţional din
Bucureşti, cei doi muzicieni
au prezentat un program
menit să poarte asistenţa într-
o călătorie muzicală prin cele
mai reprezentative culturi ale
secolului al XIX-lea ce au
oferit un loc important în
structura lor cântului,
indiferent că este vorba de

lied, arie ori canţonetă. Periplul a pornit din zona culturii
germane, Lucian Corchiş alegând să interpreteze pentru
început trei lieduri compuse de Richard Strauss, două din
ciclul Letzte Blätter (Die Nacht şi Zueignung) şi unul din ciclul 4
Lieder op. 27 (Morgen!), în care am putut remarca sensibilitatea
sa artistică specială şi căldura glasului de tenor liric, ce s-au
pliat inspirat pe alura versurilor celor trei miniaturi vocale în
care sunt evocate tot atâtea faţete ale dragostei. 

Au urmat apoi emoţionantele cântece Erstarrung şi
Frühlingstraum incluse în ciclul Călătorie de iarnă de Franz
Schubert, în care Lucian Corchiş a impresionat prin nobleţea
interpretării sale şi modul asumat cu care a abordat semantica
uneia dintre partiturile de referinţă ale celui considerat de
mulţi a fi părintele liedului romantic. Aceleaşi caracteristici au

Livia Teodorescu-Ciocănea, Lucian Corchiş 
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În ţară

fost dominante şi în Ein Traum de Edvard Grieg, o altă poveste
ţesută în jurul sentimentului iubirii, spusă cu delicateţe şi
nuanţe poetice bine selectate, ce a marcat jumătatea recitalului. 

Însoţitor subtil şi inteligent al vocii protagonistului,
Livia Teodorescu-Ciocănea ne-a oferit un moment pianistic
plin de rafinament şi sensibilitate în care cele două miniaturi
ale lui Frederic Chopin, Grande Valse Brilliante şi Fantaisie
Impromptu, s-au constituit într-un veritabil preludiu al
momentelor vocale ce au urmat. De altfel, prin pedanteria
sugerată de unele dintre frazările alese de Livia Teodorescu-
Ciocănea, a cărei experienţă scenică am putut să o regăsim şi
în versiunea celor două piese de Chopin prezentate în această
seară, publicul a fost introdus în atmosfera muzicii franceze
din secolul al XIX-lea, păstrată apoi şi de Lucian Corchiş.
Acesta a interpretat mai întâi Chanson d’amour, unul dintre cele
mai dificile lieduri compuse de Gabriel Faure, în care
interpretul, devenit întruchipare a romanticului incurabil ce
îşi cântă iubirea, este însoţit cu delicateţe de acompaniamentul
pianistic arpegiat, pentru ca apoi să cânte cu însufleţire aria lui
Faust, Salut! demeure chaste et pure din opera omonimă a lui
Charles Gounod, demonstrând o dată în plus o afinitate aparte
pentru repertoriul francez. 

După o scurtă trecere prin lumea exuberantă şi plină de
patos a canţonetei italiene reprezentată în acest recital de
serenada Ideale şi piesa L’alba separa dalla luce l’ombra compuse
de Paolo Tosti, Lucian Corchiş a interpretat una dintre cele mai

emoţionante arii din repertoriul romantic, aria lui Lenski,
Kuda, kuda din Evgheni Oneghin. Impresionant în montarea
acestui titlu reprezentativ al creaţiei lui Ceaikovski de la Opera
Naţională Bucureşti, unde a devenit, în opinia mea ca şi a
multor altora, unul dintre interpreţii de referinţă din actuala
generaţie, alături de Tudor Ilincăi, ai rolului lui Lenski, Lucian
Corchiş a reluat şi în cadrul recitalului de sâmbătă
tulburătoarea confesiune a personajului lui Ceaikovski. Şi de
această dată am remarcat accentele poetice şi alternanţa de
nuanţe prin care Lucian Corchiş a construit cu minuţiozitate o
pagină muzicală dominată de sentimentul premonitoriu al
morţii dar şi de o anumită neputinţă în faţă trecerii implacabile
a timpului şi a imposibilităţii de a mai îndrepta o nedorită
desfăşurare a evenimentelor de până înaintea scenei duelului. 

Încheiat în sonorităţile calde ale canţonetei Core’ngrato
de Salvatore Cardillo, recitalul ne-a oferit aşadar ocazia de a
participa la o seară muzicală de înaltă ţinută, în care am
aplaudat doi artişti de primă mărime ce au colaborat într-o
desăvârşită simbioză: tenorul Lucian Corchiş posesor al unei
voci calde şi profunde, a cărui versatilitate stilistică s-a
evidenţiat o dată în plus, şi pianista Livia Teodorescu-
Ciocănea, ce s-a dovedit şi în această seară un subtil partener
al solistului, care însă a ştiut să sublinieze momentele
importante ale lucrărilor impunându-şi spiritul exigent deja
familiar melomanilor. 

Mădălin Alexandru STĂNESCU

Festivalul Internaţional „Leonard”- ediţia a XIV-a 
Teatrul Muzical „Nae Leonard” din Galaţi organizează în fiecare an Festivalul Internaţional Leonard, eveniment ce atrage

personalităţi ale artei lirice din ţară şi de peste hotare, anul acesta, ediţia a XIV-a desfăşurându-se în perioada 29 octombrie - 26
noiembrie 2017, cu spectacole aparţinând unor genuri muzicale diverse, de la jazz la operă, de la recital instrumental la spectacol
de balet. 

Deschiderea festivalului a fost marcată de premiera musicalului My fair Lady de Frederick Loewe, o versiune regizorală
nouă, modernă, propusă de directorul instituţiei basul Teodor Niţă, ce înlocuieşte varianta regretatului Emil Pinghireac ce a ţinut
afişul teatrului timp de 30 de ani. Teodor Niţă a urmărit şi a reuşit să realizeze un spectacol fluent, unitar, în care scenele se
succed fără întreruperi, fiind susţinut în această concepţie de inventivitatea scenografei Andreea Săndulescu. Dificultăţile impuse
de complexitatea rolurilor ce provoacă artiştii să fie în egală măsură actori, cântăreţi şi dansatori, au fost depăşite cu succes atât

de cei experimentaţi, care au jucat zeci de spectacole cât şi de
cei ce au debutat în rolurile respective. Astfel, soprana Silvia
Alice Niţă a realizat o Eliză frumoasă şi simpatică, cu o dicţie
perfectă (am remarcat claritatea deosebită a expunerii
textului în prima parte, atât de dificilă), cu o voce caldă şi
precisă în redarea partiturii muzicale şi dezinvoltă în
momentele dansante; basul Teodor Niţă, un experimentat,
pedant şi matur domn Higgins, a creat un personaj credibil,
convingător, dominând scenele, susţinut de experienţa
zecilor de spectacole jucate în acest rol. În rolul gunoierului
Alfred Doolittle, basul Dan Popescu a cântat cu vervă şi
precizie, a dansat şi a fost plin de şarm şi de umor în redarea
limbajului stradal, completat de cei doi companioni ai săi,
tineri şi simpatici, cu voci clare şi frumos timbrate, Costel
Donose şi Adrian Ţurcanu. Într-o veritabilă ascensiune
artistică, bas–baritonul Dominic Cristea şi-a ascuns vârsta
reală, creind un colonel Pickering simpatic, cu reacţii pline de

naturaleţe şi un umor spontan; Viorica Mărăndici, în d-na Pearce a fost un judecător necruţător atât pentru intransigentul profesor
cât şi pentru “naiva” sa elevă iar Florina Nistor (doamna Higgins) s-a ridicat la înălţimea rangului aristocrat englezesc având o
postură şi o dicţie perfecte pentru o doamnă distinsă din înalta societate; simpaticul şi amorezatul Freddy şi-a găsit în Tudorel
State un corespondent credibil.

Regia a mers pe coordonatele tradiţionale ale lucrării dar cu “poante” (“ieşirea” lui Doolittle şi a celor doi companioni
din cârciuma lui George) şi soluţii revuistice (mâna înmănuşată care îi oferă profesorului Higgins jobenul şi bastonul). În acelaşi
sens, participarea prin gesturi şi pantomimă a  dirijorul Eugen Dan Drăgoi în comunicarea directă cu publicul, crează un plus
de bună dispoziţie, fără a afecta demersul muzical, orchestra sunând clar, bine ritmat şi precis în toate momentele. Corul, condus

My fair Lady - final de  spectacol


